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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii] 

rândul cu litere garmond.

Delegaţiunile.
S ik i i t i ,  12 Octomvrie n.

Cade tot în cadrele planului bine 
întocmit şi faptul, că delegaţiunile 
s’au întrunit în sesiune ordinară i- 
mediat după anexarea Bosniei şi 
Herţegovinei la monarhia noastră, 
şi după proclamarea independenţei 
Bulgariei. Aceste corporaţiuni înalte, 
chemate să controleze şi să croiască 
politica esternă a monarhiei noastre, 
■trebuiau se fie puse în faţa faptelor 
împlinite, — cari pot se fie criticate 
şi condamnate, dar schimbate nu, — 
pentruca nu cumva prin vre o ho
tărâre a lor să se tae calea eveni
mentelor şi să li se împedece des- 
voltarea.

Delegaţiunile noastre s’au în
trunit deci la lucrul gata, şi n’au 
acum decât să se plece în faţa lui 
şi să-l iee la cunoştinţă. Ba mai au 
ceva să facă, să voteze plusul de 
cheltueli, reclamate de noua stare 
de lucruri, şi anume, nu numai în 
bani, ci şi în soldaţi, în forma ur
cării contingentului de recruţi.

Conform actului de convocare, 
delegaţiunile s’au întrunit Joi, în 8 
Octomvrie n. în Budapesta. In faţa 
Maiestăţii Sale s’a prezentat în pa
latul din Buda întâi delegaţiunea 
austriacă, la oara unu d. a., iar la 
oarele două a fost primită delega
ţiunea ungară. La alocuţiunile pre
zidenţilor lor, Maiestatea Sa împă
ratul şi Regele nostru Franeisc Io
sif I a dat următoriul răspuns, con
siderat ca cuvânt de tron, menit se 
fie auzit, nu numai înlîuntrul mo
narhiei, ci şi în străinătate:

„Alipirea credincioasă, acum es- 
primată, faţă de persoana mea, mă 
umple de vie satisfacţie şi de calda 
mulţămire.

întrunirea delegaţiunilor con- 
cade acum cu un eveniment, care 
înseamnă asigurarea proprietăţii ac
tuate teritoriale a monarhiei mele, 
întru cât legăturile cari au esistat 
de treizeci de ani între ea şi între

F 0 I Ş 0 A R A .
Despre beţie.

— Lucrare menită a fi cetită poporului dela sate. — 
De I o s i f  M ircea , abs. de teologie 

(Urmare.)
Vedem aşadar, că poporul, văzând 

relele ce vin din beţie, a zis, că e adusă 
în lume de diavolul. Dacă ne vom întreba 
noi acuma, că cât de veche e patima asta 
blăstămată a beţiei, vom putea răspunde, 
că ea a trăit şi înainte de Isus Cristos, 
dar atunci nu era aşa de răspândită. Sfânta 
scriptură ne spune, oă Sardanapal împă
ratul avea obiceiul de a se îmbăta. Iar 
când se afla în starea beţiei, îşi perdea 
minţile, se îmbrăca în haine femeeşti şi 
făcea to t felul de păcate greţoase. Moare 
întovărăşit de ruşine, şi nimeni n ’are ou- 
vânt de milă pentru el, nimenea nu slo
boade o lacrimă caldă pentru odihna su
fletului lui.

Un alt bărbat mare, îm păratul Ale
xandru Machedon, era un om foarte mi
los, bun de inimă, preste măsură de viteaz, 
şi cu toate oă nu avea obiceiul păcătos 
de a se îmbăta, îmbătându-se odată, din 
întâmplare, a dat foc unei cetăţi minunate, 
numită Persepoli, a uois pe oel mai iubit

Bosnia şi Herţegovina, au devenit 
acum nedeslegabile.

Nisuinţele neîntrerupte şi înco
ronate de succes ale guvernului meu 
au produs în ţările acestea un pro
gres cultural atât de îmbucurător, 
încât acum poporaţiunea poate fi 
cu folos atrasă în cooperarea la 
resolvarea afacerilor ţării, şi astfel 
se poate începe cu înfiinţarea insti- 
tuţiunilor constituţionale, corespun
zătoare trebuinţelor sale. Dar lucrul 
acesta numai atunci e cu putinţă, 
dacă corespunzător situaţiei faptice 
se creează pe sama acestor două 
ţări o stare de drept clară şi nesu
pusă răstălmăcirilor. Intre împreju
rările de faţă numai în modul ace
sta se poate asigura acolo stabili
tatea, recunoscută ca interes eu
ropean.

Revocarea trupelor mele din 
sandjacul Novibazar e totodată do
vada neîndoioasă, că politica noa
stră nu umblă după cuceriri terito
riale, cari trec peste posesiunea ac
tuală. E de sperat, că renunţarea 
aceasta în favorul Turciei va în- 
timpina apreciare amicabilă la Con- 
stantinopol, şi va fi de Folos pentru 
raporturile noastre viitoare.

Desvoltările ce vor urma în im
periul turcesc, după reformele a lânc 
tăetoare întâmplate acolo, le urmă
rim cu cele mai bune d o r in ţe  d e  a 
vedea statul acesta consolidat şi 
întărit, iar teritoriile cari în anii din 
urmă au suferit pe urma turbură- 
rilor întâmplate, — pentru totdeauna 
pacificate.

Puterile, pătrunse toate de in- 
tenţiuni pacinice, vor căuta se ate
nueze şi să delăture greutăţile de 
cari nu e scutită încă situaţia ge
nerală europeană, în urma înţele
gerii reciproce.

Mulţămită alianţei noastre cu 
Germania şi cu Italia, precum şi 
raporturilor de prietenie cu celelalte 
mari puteri, Austro-Ungaria poate 
se contribue în mod deosebit la 
conservarea păcii. Dar misiunea a- 
ceasta, corăspunzătoare posiţiei mo

şi mai credincios servitor al său şi a tră it 
în desfrâu cu o femee perdută. Cât rău 
în o c lipă!

Din aceste pilde ne putem convinge 
uşor despre durerea jalnicelor urmări, pe 
cari le aduce cu sine starea de beţie. Şi dacă 
ar fi numai atâta, parcă to t n ’ar fi aşa mult. 
Beţia mai e însă şi un păcat mare.

Iată ce zice despre ea un sfânt pă
rinte al bisericei noastre dreptm ăritoare: 
„Celce crede, cumcă beţia este păcat mic, 
de nu sa va îndrepta, şi nu va face peni
tenţă pentru beţie, pe unul ca acela îm
preună cu preacurvarii şi ucigătorii pe
deapsa cea vecin icăîiva tortu ra“. O sea4 .ll.

In starea de beţie omul nu mai ju 
decă, şi o putere diavolească răscoleşte 
tot răul sufletului lui, înpingându-1 spre 
certe, hoţii, jafuri, bătăi, omoruri.

Toate aceste fapte nelegiuite i-le şop
teşte duhul cel rău, căci .nim enea nu este 
mai plăcut diavolului, ca cel stăpânit de 
beţie, pentrucă nimenea nu împlineşte 
voinţa lui mai bine, ca beţivul“. După 
cum vedem, beţia fie face părtaşi de osânda 
cea vecinică. E a  ne trim ite acolo, unde 
e numai suspin, plâns şi crâşnire de dinţi, 
şi unde pe deasupra se poartă un înger, 
cu sabia de foc în mână, spunând păcăto
şilor cu cuvinte de jale  şi cutrem ur: vai 
vouă ticăloşilor, mult mai bine era vouă, 
să nu vă fi născut“.

Nici în vieaţa aceasta n’o ducem mai

narhiei în Europa şi tradiţiilor sale, 
numai în caşul acela o poate îm
plini cu eficacitate monarhia, dacă 
e puternică şi stă totdeauna gata.

încredinţat fiind, că Dvoastră 
veţi censura dorinţele guvernului 
meu, mai ales cele refeiitoare la 
desvoltarea armatei mele pe apă şi pe 
uscat, în acest spirit, conduşi fiind 
de consideraţii patriotice şi de zelul de 
jertfire, — vă salut din toată inima“.

Delegaţiunile şi-au început apoi 
activitatea. In delegaţiunea aus
triacă, Joi după ameazi la' orele 5 
şi-a făcut ministrul de esterne, ba
ronul Aehrenthal, esposeul politicei 
esterne. Budgetul cheltuelilor co
mune e aproape cu 20 de milioane 
mai mare decât cel din anul tre
cut. Sesiunea delegaţiunilor va ţi
nea vre-o două săptămâni.

De pe pragul p a le i.
Cu ajutorul proniei cereşti ne 

aflăm iarăşi pe pragul şcoalei. De 
pe acest prag putem privi şi înainte 
şi îndărăt. îndărăt privind, negru ve
dem ceriul vieţii noastre înstelat. 
Privind înainte, în zorile depărtate, 
o ceaţă puternică nu permite nici 
barem luceafărului să străbată cu 
razele sale pănă la noi. Ba am fi 
mulţămiţi, dacă s’ar ivi şi numai 
licărirea unei steluţe de ordinea a 
zecea. Cu toate acestea, tari în cre
dinţa vieţii noastre de aproape doue 
milioane de ani pe aceste plaiuri şi 
văi binecuvântate de mâna lui Dum
nezeu, avem bine întemeiată speranţa, 
că mai curând decât poate ne am 
gândi, se va sparge ceaţa şi vom în
trezări, nu pe mica steluţă de lângă 
luceafărul dimineţii, ci pe însuşi lu
ceafărul dimineţii viitorului nostru, 
care ne va lumina cărările vieţii şi 
ne va limpezi apele dătătoare de 
viaţă, tărie şi putere.

Oricât de neclară şi neprielnică 
ne este situaţia ce ni s’a creat prin 
noua şi cea din urmă lege şcolară, 
totuşi şi în situaţia schimbată ne

bine. Cel cuprins de patima beţiei îşi 
perde sănătatea, cea mai scumpă comoară 
a omului aici pe pământ. Sângele celui 
stăpânit de această patimă se otrăveşte în
cetul cu încetul. Păcatul şi slăbiciunea 
lui are apoi urmare de to t tristă  şi asu
pra copiilor săi, cari să nasc de multeori 
morţi, sau prăpădiţi, hăbăuci.

Dar se poate întâmpla une-ori, oa 
copiii unui beţiv să fie oameni de tresbă, 
Iuzadar, căci tatăl lor le-a mâncat cinstea 
şi numele bun. Şi nu e nimica mai pre
ţios decât acestea, căci „mai ales este nu
mele bun, decât aurul şi argintul“.

După-ce beţivii sunt vecinie nesănă
toşi, sunt osândiţi să mai trăiască şi în 
o mizerie, care stoarce lacrimi şi înnegu
rează gândul.

,D e vei da ochii tăi spre cane, şi 
spre păhare, mai pe urmă vei umbla mai 
gol deoât plugul“.

Beţivul sărăceşte, căci el nu folose
şte vremea după-cum se cuvine. E l nu 
munceşte în rând cu alţi oameni, oi stă 
zile de-arândul în crâşmă.

Iar, când n’are cu ce mai plăti beu- 
tura, merge de lucră o săptămână, pen- 
truoa se aibă ce bea în tr’o zi.

„Ce câştig eu Sntr’o vară 
Beau eu mândra într’o seară“.

Drept aceea „luaţi aminte, oa nu 
oumva să se Îngreuneze inimile voastre 
ou ameţiile beuturii“,

este dată posibilitatea de a între
prinde multe lucruri în folosul sal
vării sufletelor tinerimei noastre şco
lare. Oameni se fim şi nu tufe, şi 
atunci orice lege, fie ea cât de ne
potrivită cu interesele neamului no
stru, se va preface cu vremea în o 
lege, care ne-a fost spre binele, şi 
nu spre răul nostru.

E adevărat, şi încă foarte ade
vărat, că alcătuirea ei e de aşa, încât 
îţi face apariţia unui labirint din 
care cu greu poţi eşi.

Dar pentru un ochiu dedat să 
privească prin iţele societăţii ome
neşti şi se afle firul Ariadnei, nu 
există fire aşa de încurcate, încât 
să nu li se dee de vre-o urmă de 
desfacere ori desvăluire.

Va trebui să găsim şi noi firul 
ducător la salvarea intereselor noa
stre naţionale.

Deoarece legea apponyiană cere 
o mare cuantitate de cunoştinţe din 
limba maghiară, cum pănă acuma 
nu s’a mai pretins prin nici o lege 
existentă, învăţătorul va trebui să-şi 
înteţească toate puterile, ca să satis
facă şi legei, dar nici să nu pericli
teze interesele neamului nostru.

Sârguinţă şi precauţiune se re- 
cere înainte de toate. Cel ce e a- 
plicat spre lenevire, să se facă ne
guţător, ori să îmbrăţişeze altă ca
rieră, care i poate oferi mai multă 
comoditate. Cu dăscălia după vre- 
mile de azi au gătat ceice vor 
să lenevească. Dascăl astăzi nu mai 
poate fi decât celce munceşte cin
stit şi are strădania necesară. Au 
încetat timpurile de a învârti bâti- 
cuţa prin stradele satului după eşi- 
rea dela prelegere. Celce nu se va 
pune la studii în oarele libere, e 
perdut. Deoparte nu e nici o pa
gubă, căci cel puţin se vor rări trân
torii şi se vor înmulţi albinele lu
crătoare.

Făcând astfel, nimic rău nu ni 
se va putea întâmpla nici în situaţia 
schimbată.

De altă parte mai cerem dela 
învăţătorii noştri niţică răbdare. Nu

Dacă vom cerca se pătrundem mai 
adânc în dumnezeeştile învăţături ale legei 
creştine, vom vedea, că omul are rost mare 
şi sfânt aici pe pământ.

Vom vedea, că el are datorinţa da 
a-’şi aţinti privirile spre cerul senin şi 
curat al faptelor bune, de ajutorare şi 
milostenie. Nu to ţi oamenii sunt asemenea ' 
aici pe pământ. Unii sunt mai bogaţi, alţii 
mai săraci, unii mai tari, alţii mai nepu
tincioşi. Datorinţa celui bogat e, să ajuta 
pe cel sărac, cel tare pe oel slab, şi cu- 
toţi să se iubească. M ântuitorul nostru a 
z is : „Poruncă nouă dau voauă, să vă iubiţi 
unul pe altul, cum v’am iubit eu pe voi, 
şi voi să vă iubiţi unul pe altul. In tru  
aceasta vor cunoaşte toţi, oă sunteţi ai 
mei învăţăcei, dacă veţi avea dragoste 
între voi“.

Acela, care va iubi mult, i-se va ierta 
lui mult, acela care se va îngriji, se va 
jertfi şi pentru altul, se poate numi cre
ştin adevărat. Dar, ce credeţi, poate be
ţivul face ceva din toate acestea datorinţa 
creştineşti? Doamne fereşte! Mintea lui 
s’a înecat în otrava beţiei, deci nu poate 
sluji de-aproapelui cu sfaturi cuminţi şi 
alese. Inimă simţitoare n ’are, căci cărbunii 
de blăstăm şi de foc ai rachiului au îu 
străinat din ea ori-ce simţire gingaşă de 
compătimire omenească şi oreştineasoă.

_ _ _ _ _ _ _  (Va urma),
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înţelegem neastâmpărul unora, ca 
să nu-i zicem goana după salarii 
mari. Noi dascălii prin însăşi fiinţa 
noastră avem să fim idealişti, iar a- 
cum ne arătăm lumii cuprinşi de un 
cras materialism. Nu zicem, că nu 
ar fi îndreptăţite cererile lor, ba 
prea îndreptăţite, dar apoi să ne 
gândim, că suntem un popor sărac, 
care dela nimeni nu primeşte pen
tru susţinerea instituţiilor sale şco
lare, ci tot dă numai pentru alţii. 
Peste noapte nu se pot face salarii 
mari. Se aşteptăm, căci cu încetul, 
foarte cu încetul se face oţătul.

Din partea bisericei noastre s’a 
făcut tot ce s’a putut. Nu am pu
tut ca Saşii, că n’avem paralele lor. 
De le-am fi avut, fie siguri, că eram 
între cei dintâi, cari satisfăceau] 
legii.

In spiritul acestor vederi ur
mează dela sine consecinţa logică: 
Sunt în contra părerii acelora, cari at 
fi aplicaţi să se lapede de şcoale, dân- 
du-le în mâna statului.

E vechiu adevărul juridic, că 
ceeace odată dai din mână de bună 
voie, nu mai poţi cere îndărăt, dar 
ai totdeauna dreptul să pretinzi ce 
ţi s’a luat cu puterea.

Ar trebui să înceteze odată in
timidările şi tot felul de spaime, în
temeiate şi neîutemeiate. Să ne a- 
pucătn de lucru, nu se ne tânguim 
ca babele.

încă un cuvânt.
învăţătorii nu sunt chemaţi să 

facă politică militantă.
Fac rău toţi acei învăţători, 

cari să pun şi-şi bat pieptul, că sunt 
mari naţionalişti, şi poate că în 
şcoală nu fac în sensul acesta nici 
atât cât ai măsura cu un dram.

Să rămânem noi dascălii la slujba 
noastră şi am făcut destul. Să ne 
împlinim datorinţele cetăţeneşti, con
form convingerei noastre, căci pen
tru aceasta nu ne poate trage nime 
la dare de seamă.

Pe omul de convingere şi băr
bat îl cinsteşte şi vrăjmaş ii, dar îl 
iubeşte şi Dumnezeu şi-l povăţueşte 
pe cărările drepte ale vieţii.

Mergeţi pe aceste cărări şi nu 
vă temeţi de nimenea! Acesta e 
sfatul, ce vi-1 pot da!

Dr. Petru Şpan.

Conflictui turco-bulgar
din punct de vedere istoric şi juridic.

Comunicăm cetitorilor ziarului nostru 
starea lucrului îu chestia cu liniile ferate 
din Rumelia orientală, confiscate din par
tea Bulgariei, pentruoa să-şi poată face 
judecata, că pe partea cui e dreptatea? 
Istoricul afacerei e urm ătorul:

Tratatul dela Berlin din anul 1878 
recunoaşte sub semnătura representanţilor 
marilor puteri, că linia de fer din Búmé
ba orientală e dela construirea ei proprietate 
a Turciei. Guvernul turc a acordat unei 
companii austriaco (firmă improtocolată la 
tribunalul de comerciu din Yiena) esploa- 
tarea liniei. Capitalul companiei e în mare 
parte german. Drepturile Turciei asupra 
concesionării liniei sunt de asemenea re
cunoscute Turciei în zisul tra tat dela Ber
lin. Principatul Bulgariei, care-şi datoreşte 
fiinţa sa politică to t acestui tratat, a recu
noscut în repeţite rânduri, chiar şi după 
trecerea Rumeliei în administraţiunea sa 
politică, dreptul de proprietate al 'lurciei, 
precum şi cel de esploataţiune al compa
niei. Spre a proba aceasta n ’avem de
cât să cităm un esemplu din lunga serie 
de tratate  ce se refer la căile ferate ru- 
meliote orientale. Astfel la 1B—27 Martie 
1899 guvernul bulgar închiriează companiei 
rumeliote orientale o linie nouă, construită 
de el, şi anume, seoţiile Bellova-Mustafa- 
Paşa şi Târnova-Jamboli, recunoscând în 
articolul 13 anume dreptul de esploatare 
concesionat de guvernul turcesc compa
niei rumeliote orientale.

In  urma grevei ce a erupt după pro
clamarea eonstituţiunii pe linia aceasta 
rumeliotă, Bulgarii ooupându-o în mod 
brutal, în vârtutea dreptului celui mai tare, 
nici nu şi-au dat osteneala să justifice din 
punctul de vedere al legalităţii confisoa- 
rea liniei în chestiune. La înoeput ei au 
spus, că vor ţinea ocupată linia pănă oe^ 
se va restabili ordmea, adeoă vor înopta

greviştii ou greva lor. Deci era vorba nu
mai de o ooupaţiiine provisorie, convenită 
cu compania de esploatare, — zice guvernul 
bulgar.

Aceasta însă a protestat oficial în 
contra unei astfel de alegaţiuni a guver
nului bulgar, oăoi n ’a fost vorba din par
tea ei, deoât numai de un apel la autori
tăţile bulgare, spre a-i da concursul la es- 
pediarea mai departe a unui vagon-motor 
de serviciu poştal în timpul grevei. In 
urma acestui protest documentat, guver
nul bulgăresc prins in flagrant delict de 
minciună boacănă, invoacă „resonul de 
stat*, că acum ar avea de luptat cu opi
nia publică din Bulgaria, pe oare nu cu
tează să o înfrunte nici un minister, dar 
se declară gata de a răscumpăra linia.

In scopul acesta el e gata să între 
în tra tări cu compania de esploatare, ui
tând, sau fâcându-se că uită, că aceasta 
nu poate negocia fără consimţământul 
guvernului turcesc, de care depinde ea. 
Bulgaria cunoaşte prea bine această si- 
tuaţiune, căci deja în 1898 a voit să între 
în tratări cu compania rumeliotă orientală 
pentru renunţarea ei la esploatarea liniei 
azi ocupată brutal, şi s’a isbit de imposi
bilitatea de a trata direct cu compania de 
esploatare, fără consimţământul Turciei. 
Aşadar până când Bulgarii nu vor avea 
consimţământul Turciei ei nu pot negocia 
cu compania de esploatare în privinţa unei 
proprietăţi oe-i aparţine, Turciei şi nu com
paniei de esploatare concesionare.

Dăr unde Bulgarii au pus vârf b ru
talităţii lor a fost, când au aruncat mânu 
militarii familiile funcţionarilor companiei 
afară din locuinţele lor, ameninţându le că 
le vor masacra.

In felul acesta femeile şi copiii func
ţionarilor companiei au fost aruncaţi pe 
peroanele gărilor în toiul n o p ţii!

Aceasta e culmea unei secuestrări 
brutale. Bulgarii simt acum, că au atras 
asupra lor o dini întregei lumi civilisate, 
şi caută să-şi atenueze penibila situaţiune 
ce şi-au creat-o, cu aceea, că se declară 
gata a plăti, a răsoumpăra linia. Dar a- 
ceasta ei trebuiau s’o facă înainte de ocu
parea liniei cu armata, iar nu acum, şi 
negooiând cu compania conoesionară, 
nu cu proprietarul de drept, oare este Tur
cia. Bulgaria s’a pus deci în tr’o situa
ţiune nu se poate mai falsă faţă de drep
tatea patentă, ce e pe partea Turciei.

Cele 100 sau 140 de mii baionete cu 
cari se laudă, nu-i vor fi de nici un fo
los, ci din contră, îi sunt fatale, căci i-au 
înlesnit un „succes*, care i-e începutul 
unor mari încurcături politice şi financiare, 
cu m ajoritatea semnatarilor tratatului dela 
Berlin.

Deocamdată lucrul stă încă aşa. Com
pania nu vrea să între direct în negocieri 
cu guvernul bulgar, iar acesta nu vrea să 
părăsească linia ocupată şi Turcia nu e 
în stare să forţeze armata bulgară să li
bereze linia, fără a declara un răsboiu, la 
care aşa se pare nu e preparată.

De observaţiunile puterilor Bulga
riei puţin îi pasă, căci se simte susţinută 
de Austro Ungaris, cu a cărei anexare ea 
me”ge paralel. Nu-i pasă Bulgariei nici 
de nota rusească, în care guvernul rusesc 
i-a recom andat moderaţiune şi procedare 
coreotă.

Ziarul „Figaro* are dreptate să zică 
deoi, că Bulgaria e ca un câne asmuţat 
în contra Turciei, şi se întreabă melanco
lic, la ce serveşte acordul anglo-ruso-fran- 
ces, dacă nici în astfel de împrejurări nu-şi 
arată valoarea? („Secolul").

Dela „Asociaţiune“.
Nr. 987/1908.

Concurs.
„Asociaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român“, con
form deciziunii adunării generale din Şim- 
leu, dă un premiu de K  100•— pentru cel 
mai bun Abecedar pentru analfabeţi.

Condiţiile concursului sunt urmă
toarele:

1. Manuscrisele se vor înainta pănă 
la 1 Aprilie 1909 comitetului central al 
Asociaţiunii în Sibiiu (Str. Morii Nr. 6).

2. Manuscrisele vor fi scrise numai 
pe o faţă a hârtiei şi vor fi însoţite de un 
plic închis cu numele autorului, iar pe 
plic motto din fruntea manuscrisului.

3. Manuscrisele intrate se vor cen- 
sura prin secţia şcolară a Asociaţiunii, 
care va recomanda comitetului central pe 
cel mai bun abecedar spre a-1 premia şi 
t'pări în Biblioteca poporală a Asocia
ţiunii.

4. Autorul Abecedarului premiat va 
primi şi onorarul de K  40'— de coală de 
tipar, conform deciziunii comitetului cen

t r a l  Nr. 45 din 1907. Manuscrisele nepre
1 miate se vor înapoia autorilor,

,  Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului rom ân“, ţinută la 22 
August 1908.

Prezident: Secretar:
losif Sterca Şuluţu. Oct. C. Tăslăuanu

A V-a
expoziţie de poame, struguri şi Iern atele  lor
aranjată de „Reuniunea română de agricul

tură din comitatul Sibiiului“.

I. Programul
expoziţiei, ce se va ţinea d :n 18 pănă în 25 

Oclomvrie st. n. 1908 în comuna Avrig.
1. In scopul de a înainta pomăritul 

şi viieritul, „Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiului“ va aranja 
în cursul celor opt zile amintite, în co
muna Avrig, o expoziţie de poame, stru 
guri şi derivatele lor, având a se împărţi 
de astădată premii de sta t în sumă de 
200 oor., dăruite Reuniunei de înaltul mi
nister, cum şi diplome de recunoştinţă.

Expoziţia va cuprinde poame şi 
struguri de to t felul în stare naturală, 
de asemenea derivatele lor, anume poame 
uscate şi ferte, lictar, compot, dulceaţă, 
must, v í d , rachiu, oţăt, oleiu, e tc , cum şi 
unelte, întocmiri şi modele din ramurile 
atinse.

D rept întregire la expoziţie se admit 
şi producte din ceialalţi râmi de economie.

2. Expoziţia se va deschide în 18 
Octomvrie la 11 ore a. m. şi va dăinui 
pănă în 25 Octomvrie st. n., la 4 ore d. a.

Expoz ţia se ţine în edificiul şcoalei 
române gr. or.

Ca exponenţi pot lua parte pe lângă 
membrii Reuniunei, locuitorii din întreg 
comitatul Sibiiului. La împărţirea pre
miilor vor avea în tâietate membrii Reu
niunei.

Cerând trebuinţa, exponenţii au să 
dovedească, că au produs înşişi obiectele 
eepuse.

4. Merele, perele, gutűile şi perseoile 
au să fie expuse fiecare som în câte cel 
puţin 5 exemp’are sănătoase şi bine des- 
voltate, iar prune, nuci, struguri ş. c. 1., 
cât trebue spre a umplea un tăer în
datinat.

Abateri se pot face numai ou poame 
şi struguri de o valoare şi mărime ne- 
obioinuită.

Exponenţii au să însemne obiectele 
de expus ou numiri în regulă, eventual şi 
cu numirea locală.

5. Primirea obiectelor în expoziţie 
se face în zilele din 15 şi 16 Octomvrie 
st. n. prin comitetul aranjator local, oare 
îngrijeşte de punerea lor în regulă şi în
zestrarea cu bilete, onpriDzând numărul 
curent, numele şi comuna exponentului, 
numirea pomologică şi res. locală a so
iului.

Comitetul petreoe aceste date şi 
eventualele observări în o listă generală, 
care se inmanuează juriului.

Poame găunoase, putrăzite sau altcum 
stricate, nu se primesc la expoziţie.

6. Exponenţii, cari nu ar lăsa obiec
tele trimise ca dar Reuniunei, despre ce 
trebue făcută arătare, le vor lua în pri
mire pănă Marţi, în 27 Octomvrie st. n. 
la 12 ore din zi, căoi de aci încolo nu se 
garantează pentru ele.

7. Exponenţii sunt îndatoraţi a se în 
griji înşişi de transportul obiectelor de 
expus.

8. Din poamele, ce s’ar trimite spre 
vânzare, trebue expuse cel puţin 20 exem
plare nealese.

9. Se vor distribui drept premii di
plome de recunoştinţă şi se vor împărţi 
de astădată 48 premii de stat, în sumă de 
200 ooroane, anum e:

Grupa I. Poame în stare naturală.
a) mere pere şi gutúi:

1 premiu de 12 coroane, 1 premiu 
de 8 coroane, 2 premii de câte 6 coroane, 
3 premii de câte 3 coroane, 4 premii de 
câte 2 cor.

b) prune şi per seci:
1 premiu de 9 coroane, 1 premiu de 

6 coroane, 2 premii de câte 3 coroane,
3 premii de câte 2 cor.]
c) nuci, alune, castane, migdale, coarne şcl.

1 premiu de 7 coroane, 1 premiu de
4 coroane, 1 premiu de 2 cor.

Grupa II. Struguri.
a) Struguri de v in:

1 premiu de 10 coroane, 1 premiu 
de 8 ooroane, 2 premii de câte 3 coroane, 
3 premii de câte 2 coroane.

b) struguri de masă:
1 premiu de 8 coroane, 1 premiu de

5 coroane, 2 premii de câte 3 coroane 2 
premii de câte 2 ooroane,

Grupa III. Derivate de poame şi stru
guri.

a) must, vin, rach’u, oţăt şi oleiu:
1 premiu de 10 coroane, 1 premiu 

de 7 coroane, 2 premii de câte 3 coroane, 
2 premii de câte 2 coroane.
b) pcame uscate, lictar, compot, dulceaţă şcl.

1 premiu de 7 coroane, 1 premiu de
4 coroane, 2 premii de cât9 3 coroane, şi 
2 premiii de câte 2 coroane.

G rupa IV. Unelte, în tocm iri, modele şcl.
1 premiu de 7 coroane, 1 premiu de

5 coroane.
10. Duminecă în 25 Octomvrie n. la 

ora 11 a. m., membrul pe vieaţă al R eu
niunei, dl I. A. de Preda, advocat în S i
biiu, va ţinea discurs despre pomărit şi fo
loasele lui.

II. Premiarea.
1. Iu scopul premiărei, subscrisul co

m itet a instituit juriul constătător din d n ii : 
Pantaleon Lu'cuţa, loan A. de Preda, adv., 
Aurel Cosciuo, R. Simu, Dr. P. Şpan, Dr. 
V. Stan, P. Ciora, O.Stefiea, T. Andreiu, E. 
Verzariu, Dr. L. Borcia, Dr. I. Stroia şi Y. 
Tordăşianu, toţi din S ib iiu ; N. Iosif din Aci- 
liu; N. Cărpinişan din R îh ă u ; D. Munthin 
d inR eciu ; loan Ohirca, P. Drágíts, ambii 
din Săhşte ; loan Popescu din S ibiel; Dr. Ilie 
Iancu, medic, Tălmaciu; loan Gândea, pro- 
topresbiter, Irimie Răduţ, notar, V. Dancu, 
econom, loan Nicolae, înv. şi V. Preda, 
măsar, toţi din Avrig; D. Clain, paroh, N. 
Gom. Ursu înv., George Com. Ursu, econ. 
şi George Dan, econom, toţi din B radu; 
Sim. Grădinar, notar, Torna Prie, primar 
şi loan  Iordache, înv. pens., toţi din Să- 
cădate; Valeriu Florian, paroh, G. Dănilă, 
înv. pens, şi Ştefan Popovici, notar, to ţi 
din Racoviţa; loan Mateiu, paroh, Popo
vici Mondoc, înv., Ier. Motoc, notar şi A. 
Zaharie, econ., toţi din Sebeşul-superior; 
Torna Doioan, paroh, Alex. Neagoe, not., 
George Stoica, loan Stoica, înv., şi I. Micu, 
proprietar, to ţi din Sebeşul inferior ; Toma 
Dragomir, paroh, Nicolae Păcurariu, înv., 
N. Grecu, propr., I. Comşa, not., to ţi din 
Porceşti; I. Druhora, paroh, V. N. Cloaje, 
propr., E  Popescu, înv., S. Moldovan not., 
to ţi din Boiţa; Toma Ciora, epitrop, N. 
Drăgan, notar şi G. Bucurenciu, ecou., toţi 
din B ungard; V. Cărăban, notar, Ilie Pi- 
soiu, primar şi Victor Slăvesou, paroh, toţi 
din M ohu; loan RomaD, paroh, loan Ne- 
delcu, propr., şi loan Fanea, m ta r , toţi din 
Tălmăcel; loan Papiu, paroh, Teodor Stoia, 
dir. şi Aurel Moga, notar, toţi din Veştem; 
I. Crăciun, paroh, I. Albu şi I. Ciocănel, 
eoonom, to ţi din Glâmboaca.

Membrii absenţi se vor înlocui în 
ajunul lucrării prin suplenţi aleşi din partea 
celor prezenţi.

2. Nu esta iertat a funcţiona ca juror, 
când vorba e de obiectele proprii sau de 
sie rudeniilor mai deaproape.

3. Juriul ia în primire lista generală 
a obiectelor expuse, le examinează pe rând 
şi apoi se consultă asupra premiărei, având 
comitetul aranjator îndatorirea să îngri
jească, ca publicul şi exponenţii să nu în
râurească câtuşi mai puţin asupra hotărâ
rilor de luat.

4. In şedinţa ce urmează examinărei 
obiectelor expuse, membrii juriului se con
sultă din nou şi să pronunţă, dovedind pe 
scurt îndreptăţirea propunerilor şi apoi ho
tărând prin majoritate absolută de voturi. 
Prezidentul juriului votează întotdeauna. La 
caz de voturi egale hotăreşte soartea.

Asupra fieoărei premieri se votează 
deschilinit.

5. Exponenţii de premiat se petrec 
în lista premiaţilor, care odată statorită, se 
subscrie de prezident şi secretar, cum şi 
de alţi doi membri ai juriului.

6. împărţirea premiilor urmează a se 
face în mod sărbătoresc Duminecă, în 25 
Octomvrie st. n. la 4 ore d. a., ţinându-se 
mai întâiu o vorbire în prezenţa juriului 
şi comitetului aranjator, a exponenţilor şi 
publioului întrunit.

Exponenţii premiaţi adeveresc pri
mirea banilor prin subscrierea numelui în 
rubrica: „Adeveresc primirea în regulă a 
premiului.*

7. Secretarul juriului e îndatorat a 
compune un raport special asupra expo
ziţiei şi premiilor. Raportul subscris de 
prezidentul şi secretarul juriului se pă
strează în arhiva R îuniunn şi se publică 
prin ziare.

III. Dispoziţiile de premiare.
A. In genera1.

1. Scopul expoz'ţiei este mei ales a 
urni şi încuruja adevărata propăşire în ala 
pomăritului şi viieritu'ui. Drept aceea, în 
privire se va lua nu atâ t intenţia vădită 
de a stră'uoi cu poame şi struguri în exem
plare de paradă, ci mai cu seamă în socotinţă 
să i-a rentabilitatea şi valoarea economică, 
nobleţă fruotelor expuse, deasemenea hăr«
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nicia şi priceperea dovedită, meritele câşti
gate pe terenul pomăritului şi vieritului 
resp. în cutare r m înrudit.

2. Deci fructele, cari întrunesc con
diţii economice aievea priincioase, se vor 
privi ca fiind mai pe sus de cele altcum 
chipeşe şi uriaşp, însă puţ’n căutate, ne- 
trainioe sau pălim nd de alte scăderi.

Chiar şi în totală lipsă de altele mai 
bune, nu este iertat a premia fructe de soiu 
prost, vermănoase, murdare, necoapte, stri
vite sau altcum vătămate, precum nici 
beuturi molipsite de boale.

Deasemensa nu se vor premia decât 
unelte, întocmiri şi modele plăsmuite sau 
inventate de exponenţi.

3 Dacă cutare grupă nu cuprinde 
îndestule obiecte vrednice de premiat, pre
miile ce ar prisosi se pot destina pentru 
o altă grupă, fireşte mai bogată. Premiile 
cari din una sau din altă cauză nu s’ar fi 
împărţit, se înapoieză Reuniunii.

Premiile se pot spori, cerând trebuinţa, 
prin reducere.

4. Acei cari au prăsit şi cultivat în
şişi pomii şi resp. viţele, din cari provin 
fruotele sau derivatele expuse, vor avea 
întâietate faţă de aceia, cari au expus din 
prăsila altora.

Dealtoum colecţiile bogate în fructe 
alese, deşi provenind din toate sau aproape 
toate soiurile proprii cutărei comune, se 
consideră drept merit osebit.

5. Acelaş exponent nu poate do
bândi în aceeaş grupă decât un singur 
premiu.

Faţă  ou cel premiat îu cutare grupă, 
concurenţii din altă grupă au întâietate, 
presupunând că obiectele lor ar fi deo
potrivă.

B. I n  special.
I. P o a m e .

1. Ca vrednice de premiat se consi
deră mai ales poamele în deplin desvol- 
tate, fragede şi sănătoase, foarte trainice, 
oulese şi păstrate cu deosebită ÎDgrijire, 
bogate în must aromatic, făţoase şi având 
mare trecere la noi şi aiurea.

2. Dela premiare se vor exclude 
poamele culese în pârgă, viermănoase, 
mult puţin putrede, noduroase, bătute sau 
altoum vătămate, deasemenea poamele de 
soiu reounosout ca prost, cum şi cele pă
dureţe.

II. S t r u g u r i .
1. întâietate se cuvine strugurilor mari, 

grei, bine închegaţi, trainici, provenind din 
viţe vestite oa rodnice şi puţin expuse la 
neajunsuri.

2. Dela premiare se vor exclude stru
gurii acri, atinşi de mucegaiu sau înze
straţi cu boabe (boene,) relativ mititele şi 
deşirate.

Din şedinţa comitetului central al 
„Reuniunei române de agricultură din co
m itatul Sibiiului“, ţinută la Sibiiu, în 5 
Ootomvrie n. 1908.

Pantaleon Litcuţa Vie. Tordăşianu
p re z id e n t secretar.

Exposiţia de copii din Poiana.
De mult şi de mulţi nutrita dorinţă, 

de a se aranja în cea mai frumoasă şi cea 
mai puternică comună românească Poiana 
o exposiţie de copii, se apropie de reali- 
sare. Meritul revine fruntaşilor noştri, 
cari au întimpinat cu însufleţ:re şi cu 
multă bunăvoinţă apelul comitetului cen
tral al Reuniunei noastre agricole române 
din Sibiiu, dat în aoeastă privinţă.

înainte de toate, în conferenţa frun
taşilor noştri s’a ales comitetul aranjator 
local consistător din domnii: Dr. Viotor 
Mihu, medic, Nicolae Dobrotă, pareb, Gr. 
Bărbat, notar, Ilie Dobrotă, paroh, Romul 
Vraoiu, înv., Aron Şerb, preot-înv., Ilie 
Georgesou, director şcolar, Nicol. OpreaD, 
notar II., Nicolae Şerb, înv., loan Şerb 
Duduman, loan Ban, loan Sarachie, Du
m itru Şufană şi Nicolae Ghişe, primar, 
dintre cari zelosul nostru medic Dr. V. 
Mihu a fost proclamat prezident, iar dl 
R. Yraciu, notarul comitetului aranjator.

Misiunea comitetului este a face toate 
demersurile, ca exposiţia să reuşască spre 
lauda noastră a Poenarilor şi spre mulţă- 
mirea tuturor oamenilor de bine.

Exposiţia se va ţinea Marţi la 27 
Octomvrie n. c. (sărb. Sf. Parasohiva) în 
sala mare a şcoalei noastre. La exposiţie, 
ou considerare la numărul de tot mare al 
copiilor, se admit numai copiii cu vârsta 
dela 1—4 ani, fiind de altfel şi de aoestia 
vre-o câteva sutişoare.

La apelul comitetului aranjator lo
cal, comuna politică Poiana va concurge 
la premii cu 25 cor., banca „Mielul* cu 
50 cor. şi banca „Mărgineana“ cu 25 cor., 
va să zică, pe lângă suma, pe care o va 
destina Reuniunea agricolă spre acest scop, 
instituţiunile noastre locale contribue la 
premii ou 100 oor, Laudă lor]

Cu scop de a fi numiţi în ju riu  co
mitetul aranjator a propus pe urm ătorii: 
dl loan Droc, prot. emer. şi doamna, A.
S. Păcurariu, prot. şi doamna, Hermann 
Mangesius, prim-pretor şi doamna, Dr. G. 
Măcelariu, adv. şi doamna, Dr. N. Schiau, 
adv. şi doamna, to ţi din Mercurea, loan 
Şărb, N. Dobrotă şi Ilie Dobrotă, parohi, 
Dr. Victor Mihu, medio, G. Bărbat, notar 
I., Ilie Georgescu, dir. şcolar, I. ŞSrb Du
duman, N. Ghişe, primar, C. Radu, casâar 
de bancă, D. Şufană, cassar de bancă, N. 
Muntean şi Const. Fântână Găluouţ, Aron 
Şerb, preot capelan, toţi din Poiana, Dr. 
Nie. Calefariu şi Dr. Nie Comşa, medici,
P. Draghits, prim pretor şi doamna, I. 
Chirca, prim-notar şi doamna, toţi din Să- 
lişte.

E  de prisos să amintesc despre în
sufleţirea ce domneşte între mamele din 
Poiana, cari aşteaptă cu nemărginit dor şi 
cu multă bucurie ziua în care supune-vor 
examinării micile lor odrasle, mândria lor 
şi fala neamului românesc.

Părerile distinşilor noştri medici Dr. 
N. Calefariu şi Dr. Ilie Ianou, publicate 
în „Tel. Rom .“, se discută şi comentează 
mereu de număroasa noastră inteligenţă 
şi speranţă avem, ca multe, mai ales din 
salutarele propuneri ale zelosului medic 
Dr. Iancu, întrupare să câştige. Bravii 
noştri Poenari vor să dovedească lumii, 
că atunci când vorba este de o causă bună 
şi de interes obştesc, ştiu pune umăr la 
umăr, se ştiu însufleţi pentru ideale şi se 
află fiecare la locul seu.

wŞtie to ii*

NOUTĂŢI.
Dr. Noorden la Sinaia. învăţatul 

profesor Dr. Noorden dela Viena a fostiarăşi 
în Sinaia, pentru a examina starea sănătăţii 
M aiestăţii Sale Regelui Carol al României, 
şi a remas pe deplin mulţămit cu cele 
oonstatate. Sănătatea Maiestăţii Sale e sa
tisfăcătoare şi nu mai inspiră nici o în
grijire.]

Doamna A gata  Bârsiscu, renumita 
tragediană română, a fost eri, Duminecă, 
în Sibiiu, împreună cu soţul ei, domnul 
I ta d 'w ic artist dramatic. Astăzi la ora unu 
au plecat cu trenul la P iteşti.

*
Procesele „Tribunei“. In contra; 

„Tribunei“ din Arad sunt puse în curgere; 
opt procese de presă, unele pentru agi-t 
taţie, altele pentru calomnie. Apărătorii, 
celor împrocesuaţi în aceste opt procese4, 
vor fi domnii advocaţi Dr. Aurel Lazar şi,' 
Dr. Iustin Marşieu.

Promoţie. Domnul Voicu Nifescu, care 
zilele trecute a eşit din temniţa de stat 
din Seghedin, a fost promovat în 3 Oo
tomvrie n. la universitatea din Cluj doc
tor în drept.

Hymen. Doamna Iulia Dancăş, con
ducătoarea şcoalei de menaj din Sibiiu, s’a 
logodit cu domnul Alfred Vincém, inginer 
la primăria din Craiova.

*
Concertul Elsa Heldenberg. Di

stinsa violinistă sibiiană, domnişoara EUade 
HebPnberg, poate se treacă un nou succes la 
activul ei artistic : concertul dat Vineri sara 
în sala dela „ U n icu m * . Lume multă şi aleasă 
s’a adunat, pentru a asculta de nou far- 
mecătoarele tonuri scoase cu măestria pro
prie concertantei din instrumentul manual 
cu atâta putere artistică din partea ei, şi 
puternice aplause au format dovada despre 
mulţămirea publicului cu cele auzite. A- 
companiarea la pian a făcut’o cu pricepere 
dl G. Koricsanszlcy, iar dl Dr. I. Bielz a 
cântatfţfrumos măi multe piese. Are o voce 
plăcută de tenor. Concertanta a primit şi 
buchete de flori, iar la urmă o cunună 
de lauri.

»
Regina Cristina, mama rfgelui Al- 

fonzo din Spania, soseşte mâne, Marţi', la 
Budapesta, pentru a face vizită M onarhu
lui nostru.

*
Puterea credinţei. In Pesta nouă a 

fost înmormântat înainte cu trei ani un 
socialist, aşa cum prescriu normele so
cialiştilor, fără preot, fără ceremonie, fără 
rugăoiuni şi deslegare. Bătrâna lui mamă 
n-’a avut însă din momentul acesta nioi zi, 
nici noapte liniştită. O mustra constienţa 
şi o durea inima, că înmormântarea fiului 
ei s’a făcut aşa cum s’a făcut. Zdrobită de 
to t de multa amărăciune s’a dus zilele tre
cute la primăria comunei şi a cerut per
misiune să-şi desgroape copilul şi se-1 în
groape de nou, cu preot, după legea cre
ştinească. Rugarea i-a fost primită, şi noua 
înmormântare s’a făcut. De atunci bă
trâna e liniştită, nu mai are mustări, pen- 
trucă e împăcată, cu sine şi cu Dumnezeu.

t

La balul de curte, dat în palatul 
regal din Buda, au participat, afară de 
cei numiţi în ziarul nostru, încă şi domnii 
deputaţi români Dr. Teodor Mihali şi Dr. 
Iuliu Maniu.

*

Regină nebună. Bătrâna regină M a
ria P\a a Portugaliei, bunica actualului 
rege Manuel, a înebunit acum de tot. Mintea 
i se turburase încă în Februarie, când s’a 
comis omorul asupra fiului şi a nepotu
lui ei. De atunci nu vedea, decât pete de 
sânge pe hainele ei, şi ucigaşi, cari caută 
să o omoare. Stătea to t închisă în casă. 
In timpul din urmă boala s’a agravat to t 
mai mult, iar acum a isbucnit nebunia cu 
toată puterea. Nefericita bătrână e vă
duva regelui Ludovic, mort la anul 1889.
E acum de 62 de ani.

*
Biserică dărâmată. In Câmpulung 

din Bucovina, zidinduse o biserică nouă, 
s’a prăbuşit schela, şi a îngropat sub ru i
nele ei mai mulţi oameni, dintre cari trei 
au rămas morţi, iar ceialalţi s’au ales cu 
rane grave.

*
Cutremurul de pământ, care s’a 

sim ţit săptămâna trecută în Ardeal, a fost 
simţit, la aceeaşi oră şi în România, pre- 
tutindenea, dela un capăt de ţară pănăla  
celalalt. Au fost mai multe sguduituri, 
cari însă nu au fost atât de puternice, ca
se producă stricăciune.

*
Faptă bulgărească. Undeva în Do- 

brugia, România, patru Bulgari s’au pus 
se necinsteasoă steagul româneso, sfâşiin- 
du-1 în bucăţi şi călcându-1 în picioare. F i
reşte, că au fost daţi în judecată, şi oa
menii s’au pus în căutarea apărătorilor, 
cari se-i scoată de sub pedeapsă. Dar spre 
lauda lor fie spus, advocaţii români din 
judeţu l respectiv s’au obligat ou cuvân
tul de onoare, că nici unul nu va primi 
apararea Bulgarilor în faţa judecătoriei. 
Şi n ’au prim it’o !

Băile jodo-sărate dela Gőrgény- 
SÓskna. Afiăm, că un consorţiu de R o
mâni voeşte să cumpere aceste băi, îm 
preună cu to t ce să ţine de ele. Ne bu
curăm şi felicităm pe fraţii din consorţiu, 
căci astfel de băi şi cu aşa efect vinde
cător nu există, nici la noi în patrie, şi 
nioi în România. Recomandăm deci cu 
toată căldura tuturor fraţilor de bine, să 
caută cât mai des astfel de ocasiuni şi să 
îngrijască să nu le scape din mână, ca astfel 
şi noi Românii se facem câte un pas to t mai 
înainte. „

Coroane e terne. In tru  vecinica a- 
mintire a m ult regretatului Nicolae Sim- 
tion, fost m aşinist-tipograf şi membru ono
rar al „Reuniunii sodalilor români din Si
biiu“, s’au făcut următoarele contribuiri 
la fondul văduvelor şi orfanilor meseriaşi 
din Sibiiu: loan P. Fogaraşi, măestru 
croitor, Zaharie Aron, Constantin Lazar, 
măestri oismari, Stefan Moga, măestru 
franzelar, fiecare câte 1 cor., N. Henteş, 
pantofar 50 fileri, Gsorge Limpede şi Va- 
siie Bann, măestri oismari, loan Căicuţ, 
măestru p a n t, George Joandrea, loan Fel- 
deorean, Isidor Marcoviciu, N. N., cule- 
gători-tipografi, loan Roth, maşinist tip., 
fiecare câte 40 fii. şi Alexandru Bozo 20 
fileri. v

Petrecere în Ayrig. Reuniunea fe
meilor române din Avrig învită la petre
cerea cu joc ce se va aranja Duminecă, 
în 18 Octomvrie n. a. c. în sala „Hotelu
lui comunal“, în favorul reuniunei. înce
putul la orele 8 seara. Preţul de intrare : 
De persoană K. 1*—, de familie â 3 pers. 
K. 2-50. Nb. suprasolviri se primesc cu
mulţămită şi se vor ouita pe cale ziaristică. 

*
Petrecere în Ernea-săsascâ. Tine

rimea rom. din Ernea-săsească şi ju r  în
vită la petrecerea înpreunată cu concert 
şi declamări, ce se va aranja cu concursul 
unui grup de teologi din a. III. în 5/18 
Octomvrie 1908, în şcoala confesională gr.- 
ort. română de acolo, din prilejul sfinţirei 
bisericei gr.-or. române. începutul la oarele 
7 seara. »

Cea mai mare putere naturală vin
decătoare, cunoscută de toată lumea, e elec
tricitatea. Autorităţi medicale special recu
nosc electricitatea, ca singurul mijloc de vin
decare folositor şi sigur. Creerii şi trupul 
omenesc compun baterea electrică, nervii con
ducerea electrică. — Simţământul prins de 
nervi compune mersul electric, prin urmare 
mişcarea organelor se basează pe electricitate. 
Este fapt constatat, că în cele mai multe ca
şuri de boală, electricitea e metodul de vin
decare. Se foloseşte deci electricitatea. „ Elec
tro Vitalizer“ e cel mai ideal aparat electric 
de vindecat, ceeace se descrie amănunţit în 
cartea acum apărută: „Metoda electrică mo
dernă de vindecat“. Acest tratat folositor se 
trimite gratis şi franco în plic închis prin inst. E- 
lectro- Vitalized ord. med , Budapesta, Károly
körút 2. Mezzanin 56.

*

Cetitorii noştri cu plăcere se vor face 
cunoscuţi cu „Emulsiunea Iui S tott“ care este 
un vechiu mijloc de casă, anume unsoare de 
ficat, care se dă într’o formă cu gust plăcut 
şi uşor de mistuit. Aşa e de bună, că copiii 
iau Emulsiunea lui Scott cu deosebită plă
cere. Se găseşte în toate farmaciile.

Pentru economii nenorociţi de 
pe Valea-Hârtibaciuluî.
La apelul nostru pentru ajutorarea 

economilor noştri nenorociţi prin grindină 
au binevoit a dărui I. P. S. Sa dl Arhie
piscop şi Metropolit loan Meţianu 100 
cor., P. C. Sa dl Dr. Uarion Puşcariu, ar
himandrit şi vicar arhiepiscopesc 10 cor., 
Pant. Lucuţa, prezid. Reuniunei agricole 
5 cor., Vie. Tordăşianu, secret. Reuniunei 
agricole 2 cor. suma totală 117 oor. 

S i b i i u ,  9 Ootomvrie 1908. 
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

Cărţi şi reviste.
„Munca“, revistă pentru meserii, in 

dustrie, comerciu şi economie. Anul I. 
numărul 1. Are un cuprins corăspunzătdr 
scopului pe care-1 urmăreşte. Limba e 
bună, tiparul îngrijit. Apare la 10, 20 ş 
30 a fiecărei luni, sub conducerea unui 
comitet. Abonamentul 6 cor. la an. Me
rită to t sprijinul acelora, pentru cari se t i 
păreşte. Apare în Sebeşul-săseso (Szász- 
Sebes).

Apel nou.
După nenorocirea oe a venit asupra 

comunei noastre Marpod la 3/16 Aug. a. 
c., când prin grindina şi viforul de atunoi 
s’a nimicit întreg rodul oâmpului şi ara 
rămas cu casele şi supraedificatele econo- 
mioe dărâmate şi risipite, subscrisul am 
crezut că comuna politică va întreprinde 
paşii necesari pentru a colecta în folosul 
celor nenorociţi, în folosul comunei în
tregi, biserici şi şcoale, căci de astădată 
bunul Dzeu nu a oruţat pe nimenea.

începutul l-a făcut însă presbiteriül 
ev. luth. Á. B. din loc printr’un apel. A ju
toarele curg mereu. Au sosit la oficiul pa
rohial ev. luth. A. B. mii de coroane şi 
sosesc mereu, chiar şi din străinătate, fi
reşte,^ nu pentruca să se împartă şi între 
Români. Am văzut acum cum stau lu
crurile, drept aceea am publicat un apel 
în „Telegraful Român* nr. 97/908 din 6/19 
Sept. asemenea în „Ţara N oastră“ şi „Ga
zeta Transilvaniei“.

Nu înţeleg, fost-a ceasul în care am 
publicat apelul pomenit cel mai nenoro- 
cos, ori poate pentru noi Românii din 
Marpod nu e cine să stăruiasoă să fim 
după putinţă a ju toraţi?

Am primit un ajutor de 400 coroane 
dela Preaven. Consistor Arh. pentru re
pararea bisericii, oăci nu era modru de a 
mai servi în biserică. Au mai sosit dela 
banca „Cordiana“ din Fofeldea 5 cor., dela 
dl Benchea din Cornăţel 500 de ţigle, pre
cum şi dela loan Breaza din Sibiel, acum 
domiciliat în România, 3 coroane, altceva 
nimic.

Apelez deci din nou şi rog toată su
flarea româ aească, ca să ne vină în aju
tor, iar sumele ce se vor trimite la ofi
ciul parohial, sau la oficiul oomunal să 
se spună apriat, că sunt pentru Românii 
din Marpod, pentru biserică sau şooală.*)

Florian Bologa, 
preot gr. ort.

Răceli grele
şi tuşă se depărtează imediat la luarea ali- 
nătoarei şi întăritoarei Emulsiuni a lui SCOTT.

f  S C O T T
e atât de plăcut la gust, încât toţi 
cari nu pot suporta obicinuita un
soare de ficat iau

Emulsiunea lui 8C0TT
cu uşurinţă şi plăcere. Afar de aceea 

V erhabii n u m a ie Emulsiunea lui SCOTT conside- 
- S a îu r - c a rabil mai folositoare, e (270) 1 -5
semnul garanţiei
al experienţelor n  , t „ . . .

iui scote, rrsţu l sticlei originale cor. 2450.
Se găseşte în toate farmaciile.

*) Celelalte foi româneşti sunt rugate să re
producă acest nou apel,
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Din public.*)
M u l ţ ă m i t ă  p u b l i c ă .

Comuna Hida este locuită, în ma
jo rita te  de Români, aşezată de două părţi 
ale romanticei văi a Almaşului, având jude
cătorie, oficiu pretoria), poştă, şi este de
cretată de centrul protopresbiteratului Un- 
guraş.

Locuitorii români, în urma coma
sării, efectuită prin anii 1870, — în lipsa 
de oameni inteligenţi şi esperţi şi-au pier
dut o mare parte din moşiile avute, şi au 
devenit în tr’o stare materială foarte slabă.

De sărăcia poporului de sine înţeles 
este strâns legată şi sărăcia bisericii, nea- 
vând ea bunuri, ba nici biserică corăs- 
punzătoare, decât o biserică de lemn, 
mică, întunecată, zidită de scumpii noştri 
antecesori cu sute de ani înainte, pe un 
deal afară de comună. Anul edificării nu 
se ştie, dar de pe inscripţia de pe fron- 
tarul bisericii se vede, că a fost renovată 
şi pictată în anul 1801.

Dorind şi noi a îuainta pe calea 
progresului, de vre-o 14 ani am început 
a ne încorda toate puterile, ca deodată cu 
conducerea poporului spre luminare şi 
progres, să înmulţim şi averile bisericeşti, 
ca să putem edifica cu timpul o biserică, 
care să poată împlini toate dorinţele, — 
nu numai a poporului, dar şi a întregului 
protopresbiterat.

Am colectat zilnic din darurile ce 
le-a făcut poporul şi inteligenţa noastră, 
şi după multe jertfe ne-am cumpărat o 
grădină menită pentru edificarea noei bi 
serici, oare este situată în oentrul comu
nei, în cel mai frumos loc, şi fiind în m ă
rime de peste 2 jugh. După referinţele 
locali, azi reprezintă un capital însemnat.

Ca rezultat al multelor sforţări, am 
ajuns şi la un capital de vre-o 7000 cor., 
dar nu avem încă de ajuns, ca să putem 
începe edificarea.

Ca şi mai curând să ne vedem idea 
realisată, de 2 ani începând, anual s’au a- 
ranjat 2 petreceri în favorul nou edificân- 
dei biserici, ca şi pe aceasta cale să pu
tem aduna ceva spre măreţul scop. Ace
stea petreceri atât în timpul de vară cât 
şi de iarnă, spre mâDgăerea noastră, în
totdeauna au reuşit în mod neaşteptat.

Persoanele cari au avut întotdeauna 
partea leului întru buna reuşită a acestei 
întreprinderi, de astădată din modestie le 
trec cu vederea a le aminti, dar sperez, 
că în timpul apropiat voiu fi fericit a le 
putea prezenta marelui public ca pe ni
şte bărbaţi, cari în întreaga lor viaţă aju
torul scopurilor comune l’au avut [în ve
dere şi acesta le formează zilnica preo
cupare.

Prem ergând cu acestea, amintesc la 
acest loc, că şi în anul curent s’a aranjat 
în Hida, la 15 August st. v. o petrecere 
adevărat românească în favorul nou edili- 
cândei biserici, ou care ooasiune s’a adu
nat un publiG numai românesc şi de tot 
distins, care ou o vioiciune adevărată şi-a 
petrecut o noapte dintre cele mai plă
cute, — şi cu această ooasiune pentru a- 
juDgerea scopului măreţ au binevoit a su- 
prasolvi următorii preastimaţi domni şi 
doamne:

Dr. Stefan Morariu adv., Alexandru 
Chiffa preot, Pavel Roşea, protopresbiter, 
Petru Porno propr., Isidor Moldovan 
preot., loan Nossa teol., Familia Cosma, 
din Feiurd, Aurel Muntean, fiecare câte 
2 cor., Páska Zoltán, protopretore 20 cor., 
Simeon Tamaşiu advocat 18 cor., Romul 
Pop jude regesc, Dr. loan Prodan când. 
de advocat câte cor. 840, Alexandru N e
meş jude pens. 5 cor,, Gavriil Fodoruţiu 
preot 4 cor., Tertulian Mibali când. de 
adv. cor. 340, loan Stefan preot cor 2 40 
Valeriu [Bologa comptabil, Emil Petrán 
teol. abs., Yasiliu Murăşian propr., Geor- 
giu Oncea fiecare câte cor, 140, Borko- 
vics Bânucz, Vasiliu Ferghete preot, Aug. 
Pop preot, Simion Nossa preot., Georgiu 
Puşoaş preot, Hie Moldovan înv., Georgiu 
Pop prop., loan A. Domşa prnot, luliu 
Chiffa, loan Colceriu propr., Alexandru 
Todoruţiu înv. fiecare câte 1 cor., Aurel 
Temeşian înv., Alexandru David iurist, 
Parteniu Curea teol. abs., Gavril Pop înv.. 
Vasiliu Roşea înv., loan Muguroşan ped. 
abs., Augustin Podoaba, Csergi P. loan 
not. pens., Vasiliu Galiş te o)., Gavril Cu
rea preot, Paul Puşcaşiu înv., Teodor O- 
iucea iurist abs., loan Chimpan privatir 
fiecare câte 40 fii., şi Emil Măcelăriu preot 
80 fii.

Cu ooaziunea acestei petreceri peste 
to t a incurs suma de cor. 270*80, din 
care detragând spesele de oor. 146‘29, — 
rămâne venit curat cor. 124*51, care sumă 
s’a predat primepitropului Murăşan Petre 
şi s’a depus la filiala .Vlădeasa* pentru 
augmentarea fondului bisericii noastre.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
Redacţiunea nu primeşte răspunderea.

De to t plăcut mă aflu îndemnat, ca 
şi pe aceasta cale să aduc cele mai sin
cere mulţămite tuturor preastimaţilor con- 
tribuenţi, pentru jertfele depuse pe alta- 
riul sfintei noastre biserici, şi rog pe prea 
bunul Dumnezeu, să le răsplătească je r t
fele depuse pentru ajungerea scopului a- 
mintit, şi să le JuDgească firul vieţii, ca 
să ne putem revedea întotdeauna Români 
adevăraţi, voioşi, oa îmbrăţişându-ne în 
dragoste adevărată, să putem sărbători în 
timpul cel mai apropiat şi sfinţirea nou
lui Sion.

H i d a ,  la 12 Septemvrie 1908.
luliu Chiffa 

paroh şi cassar al pe
trecerii.

3519/1908 fb. sz. [288] 1^-2
Versenytárgyalási hirdetés.

A ezód riusadului viczinális u t Iván 
— völgy Yalea Pinului szakaszának kiépí
tésére vonatkozó munká'otok bírtositása 
czéljából 1908 évi October hó 21 ik  
napszám  (Szerdán) délelöt 9 ó rak o r a 
nagydiszeódi főszolgabírói hivatali ál tar
tandó zárt Írásbeli ajánlati, versenyt tár- 
gya’ást hirdetek. Felhívom a versenyezni 
óhajtókat, hogy lepzesétett ajánlataikat a 
fennt k ite tt határidőig annyival inkább 
adják be, mert kérőbb óikezet ajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni. Az aján
lathoz 450 k. bánatpénz vagy érték papír 
csatolandó.

A vállalatba adandó munkák e’őiiáry- 
zati értéke mintegy 9000 korona.

A vonatkozó tervek, költségvetés stb. 
a nagydisznóli főszolgabírói hivatalban a 
hivatalos órákban megtekinthetők.

Végül k jelentem, hogy az utibizott- 
ság fentartja magának a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között — tek ntet 
nélkül az ajánlatott árakra — a megbíz 
hatóság figyeiembe vételével szabadon v á 
laszthasson.

Nagydisznód 1908 évi október hó 7-én.
l ) r .  S c h u s t e r

fó'oBzolg'ibiró.

Nri 894/1908 protp] [286] 1 - 3
C o n c u r s .

In senzul ordinului Preaveneratului 
Conzistor arhidiecezan dto 12 Sept. e. c. 
Nr. 10,723 Şcob, pentru ocuparea postului 
de învăţător, devenit vacant prin abzicere, 
la şcoala confesională gr.-or. române din 
Zlagoa, protopresbiteratul Agnitei, se es- 
crie concurs cu termin de 15 zile de’a 
I ma publicare în „Teleg. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar anual de 600 cor. care 
se va solvi în rate treilunare din repartiţie 
şi cuartir în natură în edificiul şcoalei.

Cuincuenalul se va computa numai 
după anii serviţi la această şcoală.

Dela alesul învăţător, pe lângă in
strucţiunea obligată, se mai cere ca să 
cânte cu elevii, în Dumineci şi Sărbători, 
la sf. liturghie în biserică.

Petiţiunile instruite cu Extras de bo
tez, A testat de studii, Absolutor, A testat 
de cualificaţiune şi alte eventuale Atestate 
de recomandaţie sunt a se adresa subscri
sului.

A g n i t a ,  24 Septemvrie 1909.
Ioachim Muntean

protopop.

24  Locuri de clădire
pe noul stabiliment de viile „Töpfner 
Erde“ în Sibiiu se vor vinde prin

Licitaţiune benevolă judecătorească
la Deregătoria cărţilor fundare din 

Sibiiu
Mercuri în 21 Octomvrie 1908 la 

10 ore a. m.
Informaţiuni detaillate dă
Dr. Octavian Russu

[289] 1—4 A lb in a .

Vă rog
convingeţi-Vă! 
Imposibil 
mai ieftin I
Un orologiu de buzunar,

__ remontoir de nichel,
punctuos (fără cilindru) cu sistem Itos- 
kopf-Patent, bogat gravat, cu lanţ ele
gant şi bine argintat, cu preţul bagatel 

de numai [2723 7-10 
c o r .  3 '5 0 ,  3  b u c ă ţ i  c o r .  9*50. 

Garanţie 3 ani, trimite prin ramburs sau 
contra trimiterii banilor prin mandat, firma

Michael Horowitz
Casă de export „Cracovia“, Ditelg. Nr. 57/50.

Cataloage bogat ilustrate gratis şi franco.

Este în general cunoscut, că

ELECTRICITATEA
folosită în foima şi puterea adevărată este în 
prezent cel mai sigur factor vindecător, în spe
cial în caşuri de nervositaté, neurastenie, reu
matism, dureri de spate şi cap, dureri de sto
mach şi intestine, slăbiciune de inimă, paralisare 
etc. şi tot felul de slăbiciuni.

Aceste două favoruri sunt împreunate în cel mai 
genial chip în ELECTRO-VITALIZER-ul nostru.

De simţiţi dar, că vă e sănătatea atinsă, că 
vă dispar puterile, nu întârziaţi a vă adresa cu 

toată încrederea institutului nostru condus de medici şi dacă trimiteţi cuponul acesta, 
primiţi în plic închis gratis şi franco, opul nostru bogat ilustrat, despre: . T r a t a 
m e n t u l  e l e c t r o - t e r a p i e l - m o i l e r i i e '1. (287) 1—4

Institutul Electro-Vitalizer ord. de medici, » u lT te S 'I e .
Dl Gavril Herczeg din Karâ-sond, scrie: 
Folosirea de 6 luni a aparatului E'ektro- 

Vitalizer, mi-a scăpat pe soa ră mea de urmă
toarele suferinţe: nervositate, dureri de cap, 
bătăi de inimă, oboseală, lipsă de apetit şi de 
simţirile de şpaimă; pentru ceeace prea st. 
Die Doctor vă sunt dator cu cea mai mare 
recunoştinţă. Aparatul il voi recomanda cu cea 
mai mare căldură. Vă dau voie a da această 
epistolă publicităţii, .căci conţinutul ei corăs- 
punde pe deplin adevărului.

Coupon pentru carte  gratuită.
Cătră Institutul Electro-Vitalizer ori. de 
medicii, Budapesta, Károly körút 2. Mezzanin 
56. Vă rog trimiteţimi opul: pentru domni, 

pentru dame.

Un tratament asupra electro-terapiei-moâerne,
gratis şi franco în plic închis.

Numele : ............-.............. —...— :
Adresa : ..................... .........—......:.......................

Panorama originală a Înmii.

B

(Filiala Pasagiului Berlinez).

3 ? I a , ţ a ,  m a r e  u .  m  â, r  io. 1 ©
lângă palatul lui Brukentbal.

» I n t r a r e  ş i  p r i v i r e  î n  o r i c e  t i m p  al  z i l e i  *ao
dela 9 oare dimineaţa până la ^ ÎO  seara.

D e L uni în  11 O ctom vr. până D um inecă în  17 O ctom vr. 1908:

0 călătorie in Pylirnbalui, Austria de sos.
Preţuri de intrare: Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor.’180, Blocuri pentru şcolari â 7 bilete cor. 1-—, Mercurea şi Sâmbăta pană la 5 oare intrare 
cu 12 b. pentru copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 2 5 —.

(235) 8 -
J xl f ie c a r e  s ă p t ă m â n ă  a ltă , s e r ie . 

Seriile odată predate nu se repetează.

J L
Cea mai renumită bere

din
fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.

în  K őbánya (Steinbruch.)
se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rnbin§tein9
[76] 93— Sib iiu  — N agyszeben.

1

A u apărut:

Compoziţii româneşti de Tib. Brediceanu.
CAIETUL I.

Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

Doine si cântece.«
(Voce şi piano.)

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boii 
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.»
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca In Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

_ . . cor- 4*—Preţul unui caiet: j..__-

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banal) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
Depozit general: ■.

L ib r ă r ia  a r li id ic c e z a n ă  S ib iiu  (N a g y sz e b e n ).
Radiator mponitbU Teodor V. Păeătiea. líUtnri* fi tiporni tipografiei whidieaaewe,


